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     SCHEDA CO2

SCHEDA ESEMPLIFICATIVA DELLA METODOLOGIA DI CALCOLO DELLA CO2 RISPARMIATA ANDANDO A PIEDI 

La mobilità determina un’ampia pluralità di impatti ambientali e territoriali: inquinamento atmosferico, emissioni climalteranti, inquinamento acustico, congestione delle aree urbane, domanda di suolo per infrastrutture.

Considerato che le scuole sono uno dei maggiori attrattori di traffico, l’andare a scuola a piedi contribuisce alla riduzione delle criticità. 

Andare a piedi anziché in automobile (laddove questa  sia realmente una libera scelta e non un obbligo dovuto, per esempio, a un divieto di transito o a un percorso esclusivamente pedonale) ogni qualvolta sia possibile, fa la differenza, in termini di CO2 (1) risparmiata, e produce un cambiamento di abitudini davvero salutare, che rappresenta un possibile personale contributo all’attuazione dell’Accordo sul Clima!

Al fine di valorizzare tale contributo, invitiamo - nell’ambito del Concorso “Il paesaggio vien camminando”- a calcolare la CO2 risparmiata, sia durante le iniziative organizzate direttamente dalla scuola (anche relativamente ai percorsi sicuri casa-scuola), che durante il tempo libero e in compagnia di familiari e amici (2) considerato che questo gas è responsabile per oltre il 60% dell’effetto serra dovuto alle attività umane. 

E’ sufficiente valutare quanti km sono stati percorsi a piedi in totale dai bambini partecipanti alle iniziative scolastiche relative al Concorso “Il paesaggio vien camminando”, compresi i percorsi sicuri casa-scuola, e durante il tempo libero, e moltiplicare questo dato per la produzione media di CO2  di un’automobile al km (115/km) (3).  
Vi suggeriamo di applicare la seguente semplice formula per ogni iniziativa realizzata a piedi dagli allievi della classe (compresi i percorsi sicuri casa-scuola e quelli del tempo libero):
Il primo dato da calcolare sarà: “il percorso realizzato a piedi” = 

(km percorsi a piedi) (*) x (n. bambini partecipanti) (**) x (n. giornate) .

Risultato per ogni iniziativa realizzata:

“il percorso realizzato a piedi” x (115g/km) = g CO2 risparmiata dalla classe.

Il Totale della riduzione di CO2  risparmiata dalla classe ……… 

della Scuola ……………………………………..

(pari alla somma di tutte le iniziative calcolate singolarmente)
corrisponde a:    ……………………...........
--------------------------------------------------------------------------------

(1)    emissioni di anidride carbonica.
(2)    in tal caso le famiglie saranno coinvolte nel fornire i dati alla scuola.
(3)  dato al 2015 estrapolato dalla “Guida sul risparmio dei carburanti e sulle emissioni di CO2 delle autovetture” del Ministero dello Sviluppo Economico Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti.
(*) i percorsi sicuri casa-scuola vengono stimati in 200 m - 0,2 Km -  dal punto di ritrovo alla scuola.
      (**) per i percorsi sicuri casa-scuola è possibile utilizzare il n. medio dei bambini partecipanti alle iniziative.
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